КОНТРОЛЬНЫЕ       ЗАДАНИЯ
ПО     КУРСУ       ГЕОГРАФИИ       РОССИИ.
(общий       обзор      природы)

1. Большая часть территории России находится в широтах:
1. Арктических    2, Субарктических     3. Умеренных      4. Субтропических

2. Площадь территории России составляет:
1. 22,4 млн км   2. 17,1 млн км    3. 14,1 млн км

3. Установите соответствие:
Крайние материковые точки России и их координаты:
1.  Северная            А. Юг Дагестана                а. 41* 11 с ш
2.  Южная             Б. Вблизи Калининграда      б. 77*43 с ш
3.  Западная           В. М. Челюскин                    в. 169* 40 з д
4.  Восточная        Г. М. Дежнева                     г. 19* 38  в д

4. Большая протяженность России с севера на юг и ее положение целиком в северном полушарии определяют:
L Значительные различия в величине суммарной солнечной радиации между северными г южными районами
2.  Разнообразие и сложность тектонического строения территории
3. Положение в нескольких климатических поясах
4. Широкий спектр природных зон
5.  Положение территории в 11 часовых поясах

5. Огромная протяженность России с запада на восток обуславливает:
1.  Континентальность климата на значительных площадях
2.  Прерывистость отдельных природных зон
3. Господство западного переноса воздушных масс на большей части территории
4.  Положение в 11 часовых поясах
5.  Различия в рельефе между западной и восточной частями территории

6. На контурной карте покажите границы России (красной линией) и стран новог зарубежья (синими линиями). Подпишите их названия, а также названия прочи: государств, с которыми граничит Россия. Подпишите названия наиболее крупны: равнин, плоскогорий, гор, нагорий и т.п., расположенных в пределах нашей страны а также морей, к которым Россия имеет выход.

7. Большая часть общей государственной границы России приходится на границы:
/. Морские                    2. Сухопутные
8. Моря Северного Ледовитого (А), Атлантического (Б), Тихого (В) океанов, к  которым имеет выход Россия, относятся к группе:
1. Внутренних морей                   2. Окраинных морей

9. Моря Северного Ледовитого океана мелководны, что объясняется их положением:
1. В высоких широтах
2.  В зоне взаимодействия двух литосферных плит
3. Преимущественно в пределах .материковой отмели (шельфа)

10. Суровость климата и ледовитость северных морей России нарастает в направлении:
1. С запада на восток         2. С востока на запад           3. С юга на север

11. Самым глубоким среди морей, омывающих берега России, является:
1. Японское море         2. Черное море          3. Берингово море
Самое теплое море России:
1. Японское                 2. Балтийское            3. Черное

12. Наиболее высокие приливы в морях России наблюдаются:
/. В Финском заливе Балтийского моря
2.  В затее Пенжинская губа Охотского моря
3.  В заливах Баренцева и Белого морей
Выберите правильный ответ и рядом напишите максимальную высоту приливов,

13. Установите соответствие:
1. Западная часть территории России (до р. Енисей) А. Преобладают горы
2.  Восточная часть территории страны Б, Преобладают равнины

14. В пределах древних платформ расположены такие крупные формы рельефа, как:
1.  Западно - Сибирская равнина
2.  Восточно - Европейская равнина
3.  Средне - Сибирское плоскогорье
4.  Уральские горы

15. Установите правильную последовательность в направлении увеличения средней высоты поверхности следующих территорий:
1. Средне - Сибирское плоскогорье
2.  Западно - Сибирская равнина
3.  Восточно - Европейская равнина
4.  Прикаспийская низменность
16. Средне - Сибирское плоскогорье находится в пределах древней платформы, как и Восточно - Европейская равнина, но имеет значительно большую высоту, что обусловлено:
1. Более интенсивными поднятиями территории в докембрийское время
2. Большей тектонической активизацией (поднятиями) в кайнозое в эпоху последнего горообразования

17. Установите соответствие: Горы
1.  Уральские
2.  Западные Саяны
3.  Кавказ
4.  Хребет Черского
5.  Восточные Саяны
Основная складчатость
A.  Байкальская Б. Каледонская
B.  Герцинская Г. Мезозойская Д. кайнозойская

18. К молодым горам относятся:
1. Уральские            2. Кавказ                 3. Алтай

19. Возрождение горы по своему строению являются:
1. Глыбовыми и складчато - глыбовыми
2.  Складчатыми и глыбово - складчатыми

20. Установите правильную последовательность в направлении увеличения   высоты гор:
1. Урал        2. Кавказ      3. Верхоянский хребет     4. Алтай      5. Западные Саяны

21. Установите соответствие:
1. Урал  А. Низкогорья  2. Енисейский кряж:  Б. Среднегоръя   3. Сихотэ - Алинъ   В. Высокогорья 4. Кавказ  5. Хибины

22. Высшей точкой территории России является вершина:
1.  Вулкан Ключевская сопка
2.  Гора Народная
3. Гора Эльбрус
4.  Гора Белуха
Выберите правильный ответ и рядом подпишите высоту вершины.

23. Дополните:
Горообразование в южном поясе гор и на востоке России продолжается и в настоящее время, о чем свидетельствуют:
1.....................................
2.....................................

24. В восточных районах России преобладают горы, что объясняется:
1.  Тем, что в этих районах слабо проявляют себя факторы, разрушающие горы
2. Их принадлежность к областям мезозойской и кайнозойской складчатости
3.  Их положением в зонах взаимодействия крупных литосферных плит

25. Дополните:
На   территории   России   к   складчатым   областям   приурочены   крупные месторождения    таких    полезных    ископаемых,    как    ................................   
К платформенным областям приурочены  месторождения...............................

26. Воздействию   древнего   (четвертичного)   покровного   оледенения   подвергались территории:
1. Северной половины Восточно - Европейской равнины
2. Прикаспийской низменности
3.  Северной части Западно - Сибирской равнины
4.  Северо - запада Средне - Сибирского плоскогорья
5.  Южных районов Дальнего Востока

27. Преобладающей циркуляцией воздушных масс на территории России является:
1. Пассатная циркуляция
2.  Муссонная циркуляция
3. Западный перенос воздуха

28. В формировании климата европейской части России велика роль Атлантического океана, что объясняется:
1. Близостью вод океана
2.  Восточным переносом воздуха
3.  Равнинностью рельефа территории
4.  Западным переносом воздуха
5.  Сильной изрезанностью береговой линии Европы

29. Муссонная   циркуляция    воздушных   масс   на    востоке   территории   России ограничивается:
L Областью высокого давления, которая формируется зимой в Сибири
2.  Слабостью и неустойчивым направлением муссонных ветров
3. Господством горного рельефа на востоке России с преобладанием меридионального направления хребтов
30. Воздушные массы, формирующиеся над Северным Ледовитым океаном, могут проникать далеко в глубь территории нашей страны, что обусловлено:
1.  Слабостью западного переноса воздуха со стороны Атлантического океана
2.  Преобладанием равнинного рельефа в России
3.  Отсутствием значительных горных преград на пути арктического воздуха

31. В зимний период важное климатообразующее значение на территории России имеют:
1.  Снижение притока солнечной радиации
2.  Образование области высокого давления  (Азиатского максимума)  с центром в Южной Сибири и Северной Монголии
3.  Установление снежного покрова
4. Перемещение циклонов со стороны Атлантического океана
5.  Частое проникновение тропических воздушных масс с юга

32. Установите соответствие:
1. Северо - Атлантическое                  А. Теплые
2.  Камчатское                                   Б. Холодные
3.  Курильское
4.  Куросио

33. На территории России перемещаются воздушные массы:
1.  Морские арктические (мАВ)
2.  Континентальные арктические (кАВ)
3.  Морские умеренных широт (мУВ)
4.  Континентальные умеренных широт (кУВ)
5.  Морские тропические (мТВ)
6.  Континентальные тропические (кТВ)
7.  Экваториальные (ЭВ)

34. Наиболее характерным для России является взаимодействие воздушных масс:
1. Арктических и умеренных
2.  Морских умеренных и континентальных умеренных
3. Умеренных и тропических

35. Циклональная погода характерна для:
1.  Северной половины Восточно - Европейской равнины
2.  Южной половины Восточно - Европейской равнины
3.  Средней Сибири
4.  Тихоокеанского побережья
36. Зимние температуры воздуха в большинстве районов России изменяются резче в направлении с запада на восток, а не с севера на юг, что обусловлено:
1.  Прямой связью с поступлением солнечной радиации
2.  Частым поступлением с запада морского воздуха умеренных широт, прогретого над теплыми водами атлантического океана
3. Преобладанием равнинного рельефа на территории страны

37. Изотермы июля в основном имеют направление:
1. Меридиональное                    2. Широтное

38. Крайне низкие зимние температуры в Средней и Северо - Восточной Сибири объясняются:
1.  Сильным охлаждением поверхности в условиях антициклональной погоды
2. Горно - котловинным характером рельефа, когда холодный воздух застаивается в межгорных понижениях
3.  Положением значительной части территории вблизи и за Северным полярным кругом
4.  Тем, что воды Северного Ледовитого океана, а также в значительной степени Берингово и Охотское моря скованы льдом и не оказывают ощутимого отепляющего влияния на соседнюю сушу

39. Установите соответствие: Города
1.  Москва
2.  Омск
3. Якутск
4.  Владивосток
Кодовое количество осадков
A.  740мм Б. 190 мм
B.  310 мм Г. 550 мм

40. Нанесите на контурную карту границы климатических поясов и областей, выделяемых на территории России. Покажите направление преобладающих ветров в каждой области: в январе - синими стрелками, в июле - красными стрелками. Проведите сравнительный анализ полученной карты - схемы.

41. Установите соответствие: Территории
1. Восточно -Европейская равнина
2.  Западно - Сибирская равнина
3.  Средняя Сибирь и Северо - Восток
4. Дальний Восток
Преобладающий тип климата
А . Муссонный
Б. Континентальный В. Умеренно континентальный Г. Резко континентальный

42. Ниже приводится фрагмент характеристики одного из типов климата России, Определите его:
Характерно частое поступление воздушных масс, формирующихся над Северной Атлантикой.. Зимой преобладают слабо морозные погоды. Средняя температура января изменяется от -4* до -20*. Лето теплое. Средняя температура июля от +12* до +24*. Годовое количество осадков 400 - 700 мм, в западных районах местами более 800.
1.  Умеренный континентальный
2.  Субарктический
3.  Умеренный умеренно континентальный
4.  Умеренный резко континентальный
5.  Умеренный муссонный

43. Заполните пропуски:
Муссонный климат умеренного пояса характерен для.................... Зимой здесь
господствуют  .................   воздушные массы умеренных  широт,   поступающие  из
.............. максимума,  поэтому зима холодная, солнечная и малоснежная.  Средние
температуры   января   .....................    Лето    облачное    и   прохладное.    Средние
температуры июля............ Осадки выпадают в виде ливней, их годовое количество
составляет.............мм. Такой характер летней погоды связан с притоком...............
воздушных масс с...................океана и развитием циклонической деятельности.

44. Установите соответствие:
Города                                   Тип климата
1.  Москва                      А. Континентальный умеренного пояса
2.  Омск                         Б. Резко континентальный умеренного пояса
3.  Наръян - Map            В. Арктический
4. Якутск                     Г. Субарктический
5. Диксон                      Д. Муссонный умеренного пояса
6.  Владивосток             Е. Резко континентальный умеренного пояса

45. Распределение речной сети на территории России и особенности питания и режима рек зависят от:
Л Особенностей рельефа
2.  Климатических условий
3. Других видов внутренних вод (подземных, озер, болот, ледников и др.)
4.  Характера растительности
5. Животного мира
6. Деятельности человека

46. Установите соответствие:
Реки                                   Преобладающее питание
1. Амур                                             А . Дождевое
2.  Печора                                          Б. Снеговое
3.  Енисей                                          В. Ледниковое
4. Днепр                                           Г. Подземное
5.  Кубань
6.  Терек

47. Установите соответствие:
Реки                                    Тип водного режима
1.  Волга                                    А. Весеннее половодье
2. Амур                                     Б. Летнее половодье
3.  Обь
4.  Северная Двина
5.  Неман
6.  Терек
В. Паводочный режим
Г. Зимнее половодье
Д. Равномерный сток в течение года

48. К бессточным озерам относятся:
1. Байкал  2. Каспийское  3. Онежское  4. Баскунчак   5. Таймыр

49. Установите соответствие: Озера
1.  Кроноцкое
2. Ладожское
3.  Байкал
4.  Селигер
5.  Каспийское
Происхождение котловин
A.  Тектоническое
Б. Ледниково-тектоническое
B. Вулканическое Г. Морское
Д. Ледниковое

50. Самые большие площади болот в России находятся на территории:
1.  Восточно - Европейской равнины
2. Западно - Сибирской равнины
3.  Приамурской низменности

51. Современное горное оледенение имеется в горах:
1. Кавказа         2. Урана         3. Алтая         4. Чукотского нагорья

52. Установите правильную последовательность смены природных зон на территории России в направлении с севера на юг:
1. арктические пустыни; 2. Лесотундра; 3. Тундра; 4. Смешанные леса; 5. Хвойные леса; б. Широколиственные леса; 7. Лесостепь; 8. Полупустыни; 9. Степи.

53. Зоны смешанных и широколиственных лесов не простираются сплошными полосами от западных до восточных окраин России. Их отсутствие во внутренних районах территории страны обусловлено:
Л Низкими зимними температурами воздуха
2.  Очень высокими летними температурами воздуха
3.  Малым плодородием почв
4.  Недостаточным увлажнением поверхности

54. Установите соответствие: Природные зоны
1. Арктические пустыни и тундры
2.  Степи
3. Полупустыни и пустыни
Главная причина безлесья
А . скудное и ничтожное увлажнение Б. Недостаточное увлажнение В. Низкие температуры воздуха весь год

55. Установите соответствие: Таежные леса
L Восточно-Европейской равнины
2. Западной Сибири
3.  Средней Сибири и Северо-Востока
Преобладающие хвойные породы деревьев
A. Лиственница
Б, Ель, пихта, сосна
B.  Ель, пихта, кедр

56. Дополните:
В зоне широколиственных лесов Восточно-Европейской равнины произрастают такие
деревья, как дуб, ............  В дальневосточных широколиственных лесах наряду с
сибирскими видами деревьев растут бархатное дерево,.............
57. Несмотря на отчетливо выраженные черты засушливости климата, территория природной зоны почти полностью распахана. Здесь выращивают пшеницу, кукурузу, просо, подсолнечник и другие культуры. Определите эту зону:
1. Лесостепная
2.  Степная
3.  Смешанных лесов

58. Установите соответствие: Природные зоны
1. Арктические пустыни
2.  Тундры
3.  Хвойные леса
4.  Смешанные леса
5.  Широколиственные леса
6.  Степи
7.  Полупустыни
Типы почв
A. Дерново-подзолистые Б. Подзолистые
B. Арктические пустыни Г. Тундровые глеевые
Д. Черноземы и каштановые Е. Бурые полупустынные Ж. Серые и бурые лесные

59. Для природы Восточно - Европейской равнины характерны:
1.  Платформенное строение земной коры
2.  Развитие в области палеозойской складчатости
3.  Однообразная, почти плоская поверхность
4.  Сочетание в рельефе низменностей и возвышенностей
5. Древнеледниковые формы рельефа в северной половине территории
6.  Господство эрозионных форм рельефа в южной части территории
7.  Преобладание резко континентального климата умеренного пояса
8. Господство умеренно континентального климата умеренного пояса
9. Густая речная сеть
10.  Большое количество озер в южной части территории
11.  Наличие почти всех природных зон России от тундр на севере до степей и полупустынь на юге и юго-востоке
12. Богатство минеральными полезными ископаемыми
13. Избыток водных и лесных ресурсов
14.  Значительная заселенность территории
15.  Острота многих экологических проблем
